

EDICIÓN DE LA MAÑANA



LA SEÑORITA

Doña María de la Fuensanta Conde Ordóñez

ha fallecido en el día de ayer

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad y habiendo emitido los votos religiosos, según el Santo Instituto de Jesús María

R. I. P.

Se eligió hermano, don Ramiro Conde Ordóñez; hermana política, doña Antonia Alcántara Sáenz; sobrino y demás familia:

Al comunicar a sus amigos y personas piadosas tan sensible desgracia, las ruegan la acompañen a Dios Nuestras Señoras y asistan a un entierro y funeral que tendrán lugar el primero a las tres de la tarde de hoy y el segundo mañana lunes a las diez en el templo parroquial de San Bartolomé Santa María, anticipándose por ello la expresión de su gratitud.

Murcia 9 de Noviembre de 1919.

Casa mortuoria: Plaza de la Pazmarina, 2.-No se invita particularmente.

el indicado objeto al Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros, al Excmo. Sr. Presidente de la Diputación de Madrid y a don Vicente Campos, Presidente de la Federación de Empleados provinciales.
A continuación fue elegida la Junta directiva que la componen los señores siguientes:
Presidente.—Don Enrique Visco Quadrupani.
Vicepresidentes.—Don Laureano Albaladejo Cerdán.
Secretario.—Don Mateo Saizquier Pérez.
Tesorero.—Don Antonio Fonte Fagán.
Contador.—Don Juan B. Ubeda.
Vocales.—Don Salvador Estevo Baeza, don Disgo López Tuero, don Anselmo Lozano y don José Giménez Lorc.

Letras de luto

Vicinia rápida y trágica enfermedad ha fallecido en esta capital la distinguida señorita María Conde Ordóñez.
La finada, por su virtud y bondadoso trato era muy estimada entre sus numerosas relaciones, siendo su muerte muy sentida.
A su afligido hermano nuestro querido amigo el juez municipal del distrito de San Juan, don Ramiro Conde Ordóñez, hermano político doña Antonia Alcántara Sáenz, sobrino y demás familia les enviamos nuestra pésame por pérdida tan irreparable.

Con el triste motivo de haberse cumplido el primer aniversario de la defunción de la virtuosa señora doña Victoria Collados, esposa de nuestro estimado amigo don Francisco Navarro Pretel, se han dicho misas y celebrado funeral en la parroquia de San Nicolás.

A su afligido esposo, hijos y demás familia les reiteramos nuevamente nuestro pésame.

Por encargo de nuestro querido amigo don José Martínez Tomás y demás familia damos las gracias a cuantos amigos les han acompañado en su justa pena con motivo del fallecimiento de su querida madre doña Amalia Tomás, viuda de don Francisco Martínez Tomás.

LORCA

Acuerdos de una asamblea

En la asamblea de directivos celebrada en la Casa del Pueblo se tomaron los siguientes acuerdos:
Instalar una escuela en la Casa del Pueblo, para lo cual se nombró una comisión.
Que el domingo 16 del actual, a requerimiento de los obreros alpagateros y de las fábricas de conservas de Tolana, vaya una comisión a dicho pueblo a organizarlas para federarse en la Casa del Pueblo de Lorca.
Que tengan la obligación todas las entidades federadas en la Casa del Pueblo de dar aviso con tres días de anticipación al Consejo de Administración de dicha Casa del Pueblo, cuando vayan a declarar una huelga, previniéndole a las que hicieran esto sin dicho requisito, que no podrán en ningún momento contar con la ayuda moral ni material de las demás entidades.
Por unanimidad se acordó también socorrer a los ocho días a cualquier entidad local que se halle en huelga y que a los cuatro días de estar percibiendo socorros cualquier entidad que se halle en huelga, se reunirá el Consejo de Administración con todas las Juntas Directivas de las sociedades federadas en la Casa del Pueblo, para tratar si conviene al paro general.

Las obras del cuartel

Van muy avanzadas las obras del cuartel de la Alameda donde ha de instalarse parte del regimiento de España.
Para los demás locales que han de ocupar los soldados hasta tanto se construya el cuartel definitivo, se tropieza con la falta de dinero que hoy tiene el Ayuntamiento de Lorca.

No obstante, se nos dice que se va a instaurar un empréstito entre los comerciantes e industriales y mayores contribuyentes de la localidad para suscribir cincuenta mil pesetas que son las que hacen falta para terminar las obras.

Ya se han hecho algunas gestiones que parece han dado satisfactorio resultado y esta tarde se celebrará una reunión en el Ayuntamiento para dejar definitivamente terminado este asunto.

Conferencias

Se anuncia que en el Círculo Radical, recientemente establecido en esta, se darán algunas conferencias a cargo

de personalidades de Lorca y de Murcia.

Se encuentra enfermo el jefe del movimiento de la Haza de Alcantarilla a Lorca, don Luciano Pon.

También se encuentran indispuestos los jóvenes don Fernando Lillo Izquierdo y don Francisco Quiñero Delgado.

Viajero

Para Cartagena ha salido el concejal de este Ayuntamiento don Mariano Sánchez Manzanera.—G.

La Liga de propietarios

Los materiales de construcción.—¿Y los contratos de arrendamiento?

En la última reunión celebrada por la Liga de propietarios, se acordó formar una Cooperativa para almacenar en abundancia materiales de construcción. Estos se facilitarían, en primer término, a los socios de la Liga que los necesitan y también, en segundo término, a los demás propietarios aunque no sean socios de dicha entidad.

Estos acuerdos han sido tomados en vista de la enorme carestía de dichos materiales y a requerimiento de los mismos obreros albañiles.

La Liga de propietarios conviene celebrar una nueva reunión en donde se constituirá y nombrará una comisión que será la encargada de llevar a la práctica dicha Cooperativa.
Es digno de aplauso el acuerdo de la Liga, pues ha de favorecer no sólo a los propietarios sino también a los obreros, ya que ello fomentará las obras; pero hemos de lamentar que dicha Comisión no se haya reunido así mismo para estudiar e tomar acuerdos sobre esta importante cuestión, en que el secretario de dicha entidad hubo de pronunciarse.

Nos referimos a la palpante cuestión de los contratos de arrendamiento.

Entidad tan importante como la Liga de propietarios está llamada a dar su opinión, a estudiar, a resolver, quizá, la cuestión de los arrendamientos de tierras.

Volvamos a lo haco.

NOTICIAS DE ENTREVISTAS, SUBSCRIPCIÓN A ENTREVISTAS A 15 CÉNTIMOS PALESTINA, ESCUELAS, FUENTES Y FUENTES

El Liberal

Por la salud pública
La epidemia variolosa
Al leer los detalles terroríficos producidos por la epidemia de la viruela en un pueblo de Santander, hemos pensado en esta triste y abandonada capital, donde según se nos asegura, también se registra bastantes casos de esa enfermedad.

Le mismo ocurre y con mayor intensidad en algún pueblo importante del distrito.
Ya hacía tiempo que en Murcia y su término no habíamos sufrido la invasión del contagio varioloso; y esto fue debido a las medidas sanitarias que todos los alcaldes han tomado, medidas que, secundadas con denuedo por nuestros médicos municipales, llegaron a castigar esa asquerosa y repugnante mal, librando una continuada batalla de muchos años.

Ahora vemos de nuevo la cruz esa enfermedad amenazando la tranquilidad del vecindario y de los pueblos vecinos.
Además de ocurrir con este alcalde actual, cuya gestión consiste en hacer un alto escandaloso en todas esas gestiones que se refieren a la salud pública, a la policía urbana tan relacionada con el estado sanitario y a las subsistencias, no menos unidas a las distintas causas que ocasionan las epidemias que padecemos.

La vacunación que siempre se ha considerado como una cosa sagrada y a la que se debe el alijamiento de esa enfermedad, no ha merecido tampoco la atención de este alcalde, sin que a él le escape con cuidado la gravísima responsabilidad que adquiere dejando de tal modo indiferente al pueblo contra la vacunación de un enemigo que ya comenzó a clavar sus garras y que si no se toman medidas de rigor, llegará a presentarnos el espantoso cuadro que ofrece en Santander, cuyo relato crispó los nervios y puso angustia en los corazones.

Y luego dirán los gentes del botafumeiro camarilisco que en estas cosas que se refieren al alcalde no mueve ni espíritu de pasión personal... ¡Con sus se han de justificar los punibles abandonos de esa autoridad!
Pero ¿es que vamos a dejar que el pueblo muera envenenado por las carnes y otros alimentos, sin oír nuestra voz de protesta?
¿Es que vamos a consentir que en los hogares nuestros, de los murcianos, de los vecinos que pagamos religiosamente un reparto vecinal, entre a saco una epidemia que está en las manos de la autoridad local a prevención?
¿Vamos a tolerar en silencio que a cuatro pasos de nuestra puerta perma-

pezcan un trozo de vía sin adoquinar, para que presenciemos a diario el bochornoso espectáculo de los carros atascados en ese trozo con rotura de ejes y peligro inminente de muerte para los transeúntes?
De otro modo hablarían los conatos triferentarios del alcalde si de pronto se vieran atacados en sí o en sus hijos o en sus padres por esa terrible epidemia que nos amenaza, o por otro peligro de los apuntados, y que son de la exclusiva responsabilidad de un alcalde que ha fundado todo su programa en hacer todo lo contrario de lo que la Prensa le denuncia.

Nosotros no cejaremos en nuestra humanitaria labor, aunque estamos convencidos de que estos nuestros esfuerzos en bien de Murcia serán inútiles con una autoridad de tal índole; sobre todo, mientras se siga apoyando por la política, por encima del peligro de la salud y de la vida del vecindario.
Y para que vean nuestros lectores hasta qué punto llega la aberración política en esta tierra, nos hacemos eco de la frase de un diputado a Cortes, que ha dicho que el alcalde se sienta en la Alcaldía por En Linares.

MAREJADA POLITICA

¿PODERES IRRESPONSABLES?

Contentas pueden estar las extremas derechas reaccionarias, defensoras de un terrorismo blanco. Parece que este Gobierno, discretamente conservador, a quien ellas no logran derribar con sus múltiples maquinaciones, puede encontrarse frente a una seria dificultad.
Prevenida ésta, según se dice, de la actitud de aquellos mismos organismos extraparlamentarios, brotados al margen del Ejército, que no cesan de rotular y que en más de una ocasión, en las responsabilidades del Gobierno, han tenido en su mano las efectividades del Poder.

Si llegara a producirse una crisis política por este motivo, sería de incalculable gravedad para la vida de la nación. Se resquebrajaría la serie de los ministerios diluidos por incompatibilidad con la actuación de las Juntas militares. Y se golpearía de estado a estado, intermitente, más demolidor, a la larga, que una revolución en las calles, socavaría el cabo de todas las disciplinas en el país y aún en el propio Ejército.

Conociendo la delicadeza del tema hemos preferido callar hasta ahora. Hemos estado cuando se hablaba de manifestaciones o sentidas colectivas de determinados Cuorpps o guarniciones, aunque no olvidáramos que el derecho de petición está prohibido por la Constitución vigente a los Institutos armados, y no puede ser ejercido por ellos, sin caer dentro del Código de Justicia militar. Hemos callado cuando el capitán general de Cataluña seguía una política contraria a la del Gobier-

no responsable, y consentía con sus palabras a los mismos elementos patronales que acababan de denostar al Consejo de ministros.

Callaremos también ahora para no encontrar más la cuestión. Oremos que el Ejército, en su totalidad sana, sabrá mantenerse dentro de la disciplina y aceptar respetuosamente los acuerdos del Ministerio. Si al Gobierno, representante de la nación, depositario del Derecho, le faltase en un momento dado el concurso de la fuerza, no por eso debería claudicar, pues sería entonces preferible que dejara el paso franco a quienes, detentando por el momento la fuerza, tendrían que aceptar públicamente las responsabilidades del Poder.

(D: EL LIBERAL de Madrid.)

La huelga de estudiantes

Telegrama del ministro
Ayer temprano entraron a clase los estudiantes de la Universidad, Instituto y Escuela Normal.

El ministro de Instrucción pública ha dirigido el siguiente telegrama al Rector de la Universidad:

«En el anteproyecto de Ley sobre autonomía universitaria se respeta, como en el decreto referendado por el señor Silió, el régimen económico especial de la Universidad de Murcia, con la importante mejora de que los créditos ingresados por oposición y que figuren en el presupuesto general serán reintegrados por el Estado. En cuanto a la equiparación económica que esa Universidad solicita respecto a las restantes Universidades del Reino, los estatutos de Murcia existentes a la reunión interuniversitaria celebrada recientemente en esta Ministerio, tuvieron ocasión de comprobar, y así lo habrá manifestado a sus compañeros y alumnos, la excelente disposición que el Gobierno se encamina para aceptar cualquier iniciativa parlamentaria, en este sentido, que halla simpatía y ambiente en las Cámaras.»

Es de suponer que, después de este telegrama, los escoleros murcianos se reintegrarán a sus clases en donde realizarán más labor cultural y demostrarán que en Murcia reina verdadero espíritu universitario, que continuando la huelga con tan nobles fines decretados.

Los empleados de la Diputación

Ayer tarde se reunieron los empleados de esta Diputación provincial para constituir la Asociación por que han de regirse.

Después de aprobado el Reglamento se acordó por unanimidad adherirse a la petición hecha al Gobierno por la Diputación de Madrid, para que el Estado se encargue de la recaudación del contingente, dirigiendo telegramas con

VERSOS INÉDITOS
EPISTOLA

A Ernesto López Parra que me pide opinión sobre su primer libro de versos «Poema del Bien y del Mal», próximo a publicarse.

¿No recuerdas, Ernesto?
Como en el campo, era florida en nuestras almas también la primavera.
El verde cáliz todos los capullos rompían y un canto de fragancias nacía en cada flor; también, en nuestras almas soñadoras, se abrían los primeros capullos del rosal del amor.
Aquel día reciente, que vemos tan lejano, entre tus manos nobles acogiste mi mano.
Por la noche anduvimos bajo la clara lluvia del llorar de los astros; a solas y en secreto me hablaste de tu amada,—¿era morena o rubia?—contándome la historia de tu primer soneto.
Yo, como tú,—te dije—también tengo una pena tan grande que me quita poco a poco la vida...
Y te hablé de mi amada,—¿era rubia o morena?—y te envié una copia de la pistola suicida.
¿Estábamos cansados de sufrir desengaños cuando años nos faltaban para los veinte años!
Maldiciendo la vida, el amor, la fortuna nuestros rostros alzamos al rostro de la luna, y al mirarla tan blanca en el cielo estrellado dijimos: ¡Está pálida porque amó demasiado!
Al entrar en tu casa nuestros padres parlaban y de viejos amores historias se decían; eran como las nuestras las que ellos se contaban y callaban los hijos, y los padres reían.
—Yo me quise morir.
—Yo la quise matar...
Y reían burlándose de su propia pasión.
Y no otros sentimos deseos de llorar...
¡Lleváramos la luna dentro del corazón!
Y, mientras nuestros padres sus burlas repetían, tu y yo les contemplamos con un amargo gesto, y—¿por qué no decirlo?—al ver que se reían acaso los odiamos.

¿No te acuerdas, Ernesto?
Tú habitabas entonces un pueblo castellano, un lugar de esta tierra de pesetas y guerreros por la que ha paseado Don Alonso Quijano la sublime locura de nuestros Comenareros.
Y dejamos de vernos dos años, tres... Un día nuevamente en tus brazos se me cayó la mía.
Hoy recibo tu libro y hablarte de él quería pero queden para otros plácemes y consejos, ellos, más imparciales, que juzguen tu poesía...
Yo en tu libro primero recordo a nuestros viejos.
No pudo estas est ofas que he urdido ingenuamente, que han brotado lo mismo que el agua de la fuente lloradas y sentidas, sin hilación alguna como aquellas historias que al claror de la luna nos contamos un día de infantil emoción con la luna mojada dentro del corazón.
¿Hablar yo de tu libro? Cuando estrecho tu mano otra vez, como el día que conocí al secreto —paseando en las calles de un lugar castellano— de la historia romántica de tu primer soneto.
JOAQUÍN DIÉGUELA (Luján).



# El lock-out patronal

## La solución depende de la Comisión mixta del trabajo

Continúan los patronos los trabajos para extender el lock-out

**Espectación**  
Madrid 8.—A las 11 n. La impresión hoy es de enorme expectación.

Toda gira alrededor de los acuerdos que se han de celebrar en la Comisión mixta de patronos y obreros. Las deliberaciones siguen desarrollándose en un ambiente de cordialidad. Los patronos hacen trabajos de zapa.

No obstante por la impresión oficial del movimiento, social bastante buena, se tienen impresiones pesimistas porque los patronos no cesan sus trabajos de zapa.

Los patronos continúan su organización para extender el lock-out. Además hacen un tanteo con estas gestiones para saber aproximadamente qué probabilidades de éxito tendrá la implantación del paro en toda Cataluña.

**La Comisión mixta**  
Ha vuelto a reunirse la Comisión mixta a las once y media de la tarde.

**Todo sigue igual**  
El aspecto que ofrece la ciudad no ha variado.

El lock-out transcurre como en los días anteriores sin incidentes.

**Los transportes**  
Los transportes de subsistencias desde la estación a el puerto continúan realizándose los patronos personalmente.

**Los camareros**  
Algunos camareros se han presentado al trabajo en las mismas condiciones que antes de declararse la huelga, pero los patronos no les han admitido. En varios cafés se ha reanudado el servicio pero con personal nuevo.

**Los teatros**  
Hoy se han reunido los empresarios de los espectáculos públicos para acordar el cierre de los teatros.

Los teatros Victoria y Nuevo se oponen al cierre. El lunes no se facilitará papel a los periódicos.

**Más cierres**  
La Magistral Tarradellas tendrá que cerrar por falta de carbón. Hay cerradas también las papelerías y los establecimientos de Artes gráficas.

**Se pagan jornales**  
Algunos fabricantes se proponen pagar hoy a los obreros a pesar de que no trabajan pero la Federación les ha ordenado que no hagan efectivos dichos jornales.

**Para evitar coacciones**  
El gobernador ha enviado un oficio a la Federación Patronal mostrándose dispuesto a castigar severamente las coacciones que puedan cometer los patronos.

**Adhesiones al lock-out**  
Los patronos han facilitado una noticia diciendo que recibe muchas cartas

de patronos de España manifestándose dispuestos a secundar las órdenes que dimanen de Barcelona.

**En Cornellá y San Felu**  
En Cornellá han sido despedidos los obreros y las obreras de la fábrica de cables, por pedir aumento en los jornales.

En San Felu de Orlina una fábrica de tejidos, que estaba cerrada desde Octubre del año pasado, ha reanudado el trabajo, siendo empleados quinientos obreros.

**El alcalde y Amado**  
El alcalde celebró una extensa conferencia con Amado, poniéndose de acuerdo respecto a las deliberaciones de la Comisión mixta.

**Los carteros despedidos**  
Los carteros despedidos en la pasada huelga, se presentaron hoy en Correos para prestar servicio. El administrador se negó admitirlos alegando que carecían de fondos para satisfacer los obreros.

**Obreros despedidos**  
Hay muchos despedidos por los patronos los obreros tallistas, torneros en madera, doradores y constructores de carros.

**Nota de los patronos**  
Madrid 7.—A las 11 n. La federación patronal ha publicado una nota negando que celebrara anoche una reunión el comité nacional para destituir al presidente Francisco Junoy que se halla en Barcelona cumpliendo los acuerdos del comité.

**Los conflictos en Madrid**  
Las huelgas parciales continúan en curso normal en Madrid.

**Los sastres**  
El gobernador está realizando gestiones para solucionar la huelga de sastres, habiendo fracasado por la intransigencia de los patronos.

**Reunión en el Ayuntamiento**  
El alcalde de Madrid reunió a las comisiones de obreros y patronos hospitalarios.

Como los patronos se negaron a hacer ninguna concesión, los obreros acordaron persistir en la huelga.

Los pintores continúan en huelga. Realizan acciones violentas, obligando a que la policía intervenga.

Los tapiceros y baristas continúan la huelga pacíficamente.

Hoy fueron destruidas cuatro lunas de escaparates de distintas tiendas por elementos huelguistas.

También los cristales de las puertas de varios establecimientos fueron destruidos.

La policía detuvo a varios individuos. El ministro de Fomento ha confirmado que se ha reanudado satisfactoriamente la huelga de los empleados de las oficinas y taller de la Compañía ferroviaria de Océanos a Portugal.

# EL BLOQUEO A RUSIA

## ¿Intervendrá España?

Lo que dice Tovar  
Madrid 8.—A las 2 h. Interrogado Sánchez Toca sobre la supuesta intervención de España en el bloqueo de Rusia, ha contestado diciendo que se trata de una cuestión de índole nacional e internacional que el Gobierno no puede contestar nada sobre ella.

## Los funcionarios municipales

Clausura de la Asamblea  
Madrid 8.—A las 2 h. Se verificó la clausura de la Asamblea de funcionarios municipales, Presidido Bargas.

Se pronunciaron discursos patrióticos expresando la confianza en que el Gobierno atenderá las pretensiones justas de mejoramiento a los funcionarios municipales, equiparándolos a los empleados del Estado y reduciéndose al descenso de utilidades.

El alcalde prometió su apoyo. Bargas se excusó atender las legítimas aspiraciones y dijo que procurará que en las próximas sesiones de Cortes se aprueben las bases presentadas. Los oradores fueron ovacionados.

## La exportación de azúcar

Real orden autorizándola  
Madrid 8.—A las 4:30 t. La «Gaceta» publica una real orden disponiendo que, durante el plazo de diez meses, se autorice la exportación de cuarenta mil toneladas de azúcar.

Abonarán, por derechos, treinta y cinco pesetas los diez kilos, minimum que autoriza la ley.

Las aduanas por donde se realicen las exportaciones llevarán la cuenta de entrada en la mercancía.

El azúcar que se encuentra actualmente en los depósitos franceses no tendrá derecho de preferencia sobre la importada.

## VALENCIA

120 mil pesetas de indemnización  
Madrid 8.—A las 9 n. Los obreros del puerto han pedido de indemnización 120.000 pesetas a la Sociedad de capitales, marinos y pilotos, por los perjuicios que les ha hecho perder al boycot que declararon el boycot a las mercancías valencianas.

Al llegar el jefe del Gobierno le preguntaron los periodistas si estaba bien preparado para ir a las Cortes.

A esto Toca replicó: «Yo le habré estado visto en la «Gaceta», aludiendo al decreto de convocatoria de Cortes».

Burgos reiteró el ministro de la Gobernación las impresiones optimistas que ya comunicó por la mañana a los periodistas.

Dijo que estas impresiones optimistas permitirán esperar a que mañana terminará sus trabajos la Comisión mixta de patronos y obreros.

Frade Palaco El ministro de Instrucción dijo que está ultimando los preparativos para la conferencia internacional oceanográfica que se celebrará el día 17.

El día antes llegará el príncipe de Mónaco. Además—dijo—vendrán de Italia el almirante Ostiello, notable especialista en estas materias.

Por Francia vendrá el almirante Regnault. De otros países también acudirán representaciones.

Las sesiones durarán hasta el día 20. Después habrá excursiones a Granada y Sevilla en honor de los congresistas.

Burgalesa Dijo el ministro de Hacienda que continuará haciendo la exposición del plan tributario.

El conde de San Luis Se propuso el ministro de Abastos someter la prórroga de la ley de subsistencias.

El Consejo de Estado propone la prórroga hasta el 31 de Marzo próximo, no reanunciándose conf. en que se prorrogue la ley totalmente.

De este dictamen el ministro. Entiende que si se quitan al ministro las atribuciones que tiene sobre transportes no podrá hacer frente a las necesidades del trigo porque no podría realizar la incautación de los barcos para impedir el trigo argentino.

Lista El ministro de Estado confirmó que

# ¡Niños, Adultos, Ancianos!

Crebad en vuestra imaginación que el **Purgante YER** es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es, a la vez, el más seguro e inofensivo de los purgantes. **Sólo cuesta 30 céntimos** Se vende en todas las farmacias y droguerías.

## Unión General de Trabajadores

Campaña propagandista  
Madrid 8.—A las 9 n. Una numerosa Comisión de la Unión General de Trabajadores a cuyo frente iba Sabarín, visitó al ministro de la Gobernación.

Solicitaron garantías para poder celebrar la campaña de propaganda que tienen proyectada por toda España.

Burgos le contestó que no pondrán dificultades para la celebración de los actos que pretende llevar a cabo la Unión General en cualquier provincia.

Dijo Burgos que lo que él prohibía eran las manifestaciones públicas en las que pudieran motivar choques de contramanzanización en las calles.

Respecto a los mítines al aire libre tiene el criterio de que pueden autorizarse en los sitios de costumbre en cada población.

## Dice Amat

Los médicos forenses  
Madrid 9.—A las 11 n. El ministro de Gracia y Justicia ocupándose de los rumores sobre la posible huelga de los médicos forenses, ha expresado su confianza de que no llegará a producirse porque es improbable un abandono del servicio por parte de los funcionarios públicos, en la cual intervendría el ministerio fiscal sin previa autorización.

Respecto a la actitud en que se han colocado algunos funcionarios judiciales, ha manifestado que sólo concierne a los jueces de instrucción, pero oficialmente sólo sabe que el fiscal del Supremo concuerde el asunto y pida los fondos para detener la huelga.

## Consejo de ministros

A LA ENTRADA  
Madrid 8.—A las 11 n. A las once y media se reunieron los ministros en Consejo.

Calderón El ministro de Fomento llevaba algunos proyectos de leyes especiales referentes a un departamento.

Toca Al llegar el jefe del Gobierno le preguntaron los periodistas si estaba bien preparado para ir a las Cortes.

A esto Toca replicó: «Yo le habré estado visto en la «Gaceta», aludiendo al decreto de convocatoria de Cortes».

Burgos reiteró el ministro de la Gobernación las impresiones optimistas que ya comunicó por la mañana a los periodistas.

Dijo que estas impresiones optimistas permitirán esperar a que mañana terminará sus trabajos la Comisión mixta de patronos y obreros.

Frade Palaco El ministro de Instrucción dijo que está ultimando los preparativos para la conferencia internacional oceanográfica que se celebrará el día 17.

El día antes llegará el príncipe de Mónaco. Además—dijo—vendrán de Italia el almirante Ostiello, notable especialista en estas materias.

Por Francia vendrá el almirante Regnault. De otros países también acudirán representaciones.

Las sesiones durarán hasta el día 20. Después habrá excursiones a Granada y Sevilla en honor de los congresistas.

Burgalesa Dijo el ministro de Hacienda que continuará haciendo la exposición del plan tributario.

El conde de San Luis Se propuso el ministro de Abastos someter la prórroga de la ley de subsistencias.

El Consejo de Estado propone la prórroga hasta el 31 de Marzo próximo, no reanunciándose conf. en que se prorrogue la ley totalmente.

De este dictamen el ministro. Entiende que si se quitan al ministro las atribuciones que tiene sobre transportes no podrá hacer frente a las necesidades del trigo porque no podría realizar la incautación de los barcos para impedir el trigo argentino.

Lista El ministro de Estado confirmó que

## Teatro Ortiz Funciones para hoy domingo 9

A LAS 6 TARDE Y 9:30 NOCHE **GRAN ÉXITO** Acontecimiento artístico

Reprise del 3.º y 4.º episodios del **COFRECITO NEGRO** ÉXITO de la elegante y notable bailarina española **DAMAYANTI**

**COLOSAL ÉXITO** de la verdadera estrella del varieté, la canzonetista más castiza conocida en la actualidad

## Carmen Flores

## CATARROS-TUBERCULOSIS

EL ANTI-CATARRAL García Suárez, es el antiséptico más eficaz de las vías respiratorias y un reconstituyente energético; cura radicalmente los CATARROS y TUBERCULOSIS, previene contra la Gripe, Palmulitas y Resfriados.—Venta, Farmacia C. Recoletos, 2.

## Real Compañía Holandesa de Navegación a vapor EL VAPOR

saldrá del puerto de CARTAGENA el día 20 del actual mes de Noviembre, admitiendo carga para AMSTERDAM y ROTTERDAM. Así mismo oca destino a los puertos del RHIN, HAMBURGO, etc., con conocimiento directo a flete corrido.

Para informes, dirigirse al agente en Cartagena, D. VICENTE ANDERU. **Marina Española, número 7.**

hoy sale de París el rey con dirección a España. También manifesté que el infante don Alfonso ha retrasado su viaje a Suiza por encontrarse enfermo.

Final del Consejo Madrid 9.—A las 1 m. El Consejo terminó a las nueve cuarenta de la noche.

Se aprobaron varios expedientes de Gracia y Justicia de la competencia de la jurisdicción de lo militar de Marruecos. También se aprobaron otros expedientes de indultos lavas.

De Hacienda la distribución de fondos para el mes. Se autorizó a la sociedad «Africa Industrial» para introducir en España las acciones de arrendamiento de las administraciones de Hacienda.

Bugallal acaba por dar cuenta del presupuesto de ingresos. Se acordó el presupuesto de gastos respecto a Abastecimientos para la transformación de la minería.

Olvide a dió cuenta de los proyectos de ley para el fomento de la riqueza nacional; otro sobre construcción de ferrocarriles previa el estudio de los informes del Consejo de Estado.

Se acordó prorrogar por un año la ley de Subsistencias. El ministro de la Gobernación dió cuenta de las cuestiones sociales y el proyecto modificando la ley de condiciones del trabajo.

**Maura, no jurará** Madrid 9.—A las 1 m. Se insiste en que Maura no jurará el cargo de diputado. Se interpreta como un deseo de dejar en libertad absoluta a sus amigos para atacar al Gobierno.

**Javier Betegón** Madrid 9.—A las 1 m. He fallecido el vocal de la Asociación de la Prensa, subdirector de Agricultura don Javier Betegón.

**El viaje de los reyes** Madrid 8.—A las 1 m. La ovación tributada al rey de España en el Teatro Royal, fué verdaderamente entusiasta.

El rey congocha un palco acompañado de Quiñones de Leiva y del marqués de la Torre de la Alcazara.

Se observó la presencia y al ser reconocido surgió una espontánea ovación acompañada de gritos de galernas butacas y palcos.

Durante varios minutos se vistieron al amigo de Francia.

El rey se adelantó al antepedro del palco y contestó conmovido y emocionado a los aplausos y aclamaciones de los espectadores.

Al abandonar el teatro se repitió la ovación. Durante el paseo en automóvil por

## El Congreso Hispano Americano

Madrid 9.—A las 2 m. Bajo la presidencia de don Miguel Moya, se reunieron en la Asociación de la Prensa un grupo de escritores mejicanos y españoles para conocer el proyecto del primer Congreso Hispano Americano, excusado en un razonado y entusiasta discurso por Francisco Gamoneda.

La iniciativa es de la gobernación. El Estado cubre los gastos de subsistencia (salvo de México) al licenciado Espinosa Marroño, acogido en un júbilo en todo México y constituyéndose rápidamente un comité y organizándose trabajos de propaganda.

El Congreso tendrá a estrechar las relaciones entre España y las Repúblicas hispano-americanas y Norte Americanas, especialmente México, creando Academias, estableciendo líneas de navegación directa, intercambios postales, universitarios, de museos, comarcas, centro de contratación, escuelas de emigrantes, etc., etc.

El proyecto fué acogido con gran entusiasmo. La breve convención al alcalde de Madrid a una reunión magna para ultimar detalles.

**Combinación diplomática** Madrid 8.—A las 11 n. Lema se dedica a nitir la combinación diplomática para aceptar la representación de España a la transformación que ha sufrido el mapa mundial.

**Banco de Albacete** El Consejo de Administración del Banco de Albacete, convoca a sus Accionistas para el día 16 del mes actual, a las cinco de su tarde y en el domicilio social a Junta general extraordinaria para someter a su aprobación el aumento de capital y modificación del artículo 22 de sus Estatutos.

Hasta el día 12 del presente mes podrán depositarse en la Caja del Establecimiento las acciones, o resguardos de otra Entidad Bancaria, que justifiquen la posesión de las mismas, entregándose como resguardo una tarjeta que acredite el derecho a la asistencia.

Albacete 5 de Noviembre de 1919.—El secretario del Banco, FRANCISCO RODRIGUEZ.

**AVISO** Planteada la huelga por la dependencia en general del Hotel Patrón y Café, la Administración del mismo, invita por el presente a cuantos individuos se consideren aptos para el desempeño de los cargos de todo el personal huelguista.

## De Guerra

La transformación del Estado Mayor Madrid 8.—A las 2 t. El general Tovar ha firmado una real orden relativa a la transformación del Estado Mayor Central del Ejército.

Nombra una Junta presidida por Weyler, compuesta de los tenientes generales Luque, Aznar, Zabala, capitán general de Madrid, director de la banquería y director de carabineros, que redactará las bases para la reorganización y reforma del Cuartel.

El Tribunal de honor Tovar ha dirigido una real orden la Supremo de Guerra disponiendo que examine las notas del Tribunal de honor que juzgó a los alumnos de la Escuela Superior de Guerra.

## El trigo argentino

Su importación Madrid 8.—A las 2 t. Una Comisión de navieros visitó a Sánchez Toca para tratar de los asuntos relacionados con la importación de trigo argentino.

## España en Marruecos

MELILLA Otra posición Madrid 8.—A las 2 t. Un objeto de facilitar el aprovisionamiento del zoco T-Letzta, recientemente ocupado, dos columnas han ocupado las alturas de Hamara, posición estratégica que domina el zoco. La nueva posición ha sido fortificada.

## Barcelona

Escritor gravísimo Madrid 8.—A las 9 n. El escritor Miguel Santos Oliver se halla gravísimamente enfermo.

Concurso En el concurso abierto por la Mancomunidad para la construcción de ferrocarriles, se han presentado 13 proyectos para construir seiscientos kilómetros que costarán noventa millones de pesetas.

El coronel Berenguer Ha marchado a Madrid el coronel Berenguer hermano del general del mismo apellido.

## Apertura de las Cortes

El día 14 Madrid 8.—A las 4 t. La «Gaceta» de hoy publica el decreto disponiendo que la reunión de las Cortes tenga lugar el día 14 del actual para continuar las sesiones.

## Los ferroviarios

Acuerdos Madrid 8.—A las 2 t. En sesión celebrada por el Comité del Sindicato de ferroviarios de la línea de Océanos-Portugal, ha acordado aconsejar al personal que permanece el trabajo.

No entrará una comisión que confiera con el Consejo de Administración de la Compañía y solicitar una pag. extraordinaria, ya que se completará el agua a la cuestión general que vealita la Federación.

## Los alumnos de la Escuela de Guerra

Fallo condenatorio Madrid 8.—A las 11 n. El general Tovar, refiriéndose al asunto del Tribunal de honor, confirmó el fallo, el que condena a 16 alumnos de la Escuela de Guerra.

Cree que el hecho de poner 25 personas en frente de seis mil, constituye un suicidio.

Otro de los alumnos, aburrido, ha declarado que quiere seguir la suerte de sus compañeros.

El ministro lo considera una equivocación. Riteró su actuación en este asunto diciendo que obrará con neutralidad absoluta.

## Maura de caza

Madrid 8.—A las 11 n. Maura ha marchado al campo a cazar. Regresará el lunes próximo.

## La apertura de Cortes

Los comentarios Madrid 8.—A las 9 n. Hoy se ha publicado en la «Gaceta» la convocatoria de las Cortes.

Aunque era esperada la noticia se ha comentado mucho. Hasta los más incrédulos admiten la probabilidad de que se aprueben los presupuestos.

Se dice que el Gobierno no solamente entregará los presupuestos sino que someterá a la aprobación de las Cortes otros proyectos anunciados, aunque la misión de este Gabinete es aprobar los presupuestos.

## LLEGADA DE DATO

Marcha a Alicante Madrid 9.—A las 1 m. Ha llegado Dato procedente de San Sebastián. Esta misma tarde ha marchado a Alicante con objeto de recoger a su esposa.

